

GYOMA-ENDRŐD VIDÉKE

Szerkesztőség és kiadóhivatal: NÁDUDVARY M.
könyvkereskedésében GYOMA. Telefonszám: 15.

ELŐFIZETÉSI ÁR egy negyedévre 26.000 K.
Amerikába 1 évre 2 dollár. Megjelenik vasárnap.

Keresztény, politikai-, társadalmi- és közgazdasági hetilap.

Miért drágább Gyomán a hus mint másutt.

**Panasz a gyomai mészárosok
és hentesek ellen.**

A fogyasztó közönség körében hosszabb idő óta nagy elégtelenséget kelt az, hogy a gyomai hentesek és mészárosok a környező községekhez viszonyítva, aránytalanul magasabb áron mérik a húst, mint ezt a helyzet indokoltá tenné.

Megértenék ennek a nagy aránytalanságnak az okát, ha a mi hentesünk és mészárosaink a szükséges élő állatot is drágábban vásárolnák a gazdaktól, mint békéscsabai és mezőtúri kollegáik, de utána járva a dolognak, megállapítottuk, hogy Gyomán is épp oly gyorsan lejjebb vitték az élő állatok árát, mint másutt. A vásárlásuknál mindig figyelemmel kísérik a környező községekben levő árakat, de az eladásnál akkor, amikor a fogyasztó közönséggel szemben kell árleszállítást csinálni, akkor 6—8000 koronás kilónkénti árdifferenciát sem vesznek figyelembe. Az elmúlt hetekben is közel 30 százalékkal olcsóbbodott a sertés ára, mégis a mi hentesünk ezt az árcsökkenést csak ezen a héten vették figyelembe és szállították le a sertés húst 30.000 koronáról 24.000 koronára. Kivánatos volna,

hogy ezt az árleszállítást nemcsak a sertés húsnál, hanem a marha és juh húsnál is keresztül vinnék, mert ezeknek az árai is elősúlyban circa 25—30 százalékkal lett olcsóbb.

Iparosaink a multban is figyelembe vették jogos felszólalásunkat, meg vagyunk győződve arról, hogy jelen sorainknak is meg lesz a kívánt eredménye és nem fogják a fogyasztó közönséget még jobban elkészeríteni.

Egyezkedési tárgyalás a földigénylők és Hirschfeld Dániel örökösei között.

Birtokba vették a Zsófia-majori földeket. Minden földhözjutott tartozó földjét a legnagyobb telkiismerettel megmunkálni. Dr. Karakas Albert kir. táblabíró tárgyalása eredményre vezetett.

A földbirtokrendezési eljárások ugy Gyomán mint Endrődön befejezést nyertek. Egyedül a Zsófiamajori megváltott földek nem lettek végleg a földhözjutottoknak átadva, mert a tulajdonos néhai Hirschfeld Dániel örökösei az OFB-től engedélyt nyertek arra, hogy az igénylőkkel magán-egyezséget köthessenek. Megbizott ügyvédjük, dr. Osváth János útján nem sikerült az igénylőkkel az egyezséget megkötni, ezért a gyomai és endrődi földbirtokrendezésre kiküldött

dr. Karakas Albert kir. táblabírórt kérték meg, hogy tartson helyszíni tárgyalást Gyomán és állapítsa meg, hogy mennyiben lehet időközi lemondásokat figyelembe venni és ilyenekre számítani és továbbá lehet-e terve venni általában endrődi és gyomai földhözjutottakkal a korábbi soroslásti eltérően magánjogügyletet kötni és végrehajtani. Dr. Karakas Albert kir. táblabíró a helyszíni tárgyalást f. hó 4-én tartotta meg. Megállapítja elsősorban, hogy endrődi földhözjutottak köréből lemondás nem történt és valamennyi földhözjutott befizette a végrehajtási költségeket és azokért, akik nem fizették be, Endrőd község előjárósága kötelezettséget vállalt. A gyomai földhözjutottak közül mindössze nyolcan nem fizették be a költségeket és ezenkívül tizenhárom személy mondott le földigénylőről, akik összesen 17 hold 1300 □-öt földet kaptak volna. Ezek közül csak öten érdekeltek a Zsófia-majori földnél. — Így megállapíthatja, hogy az egész eljárás során csak 30 hold föld tekinthető olyanoknak, mint amellyel bármely formában rendelkezni lehetne.

A megváltást szenvedő Hirschfeld Dániel örökösének a tárgyaláson megjelent képviselői a maguk részéről is kéri az eljárást folytatását avégből, hogy az endrődi és gyomai földhöz-

TARCA.

Bontakozó tehetségek.

Itta: HIREBLAY LAJOS tanár.

Gyakran vagyunk szemtanúi olyan jelenségeknek, amelyek eleinte nem érdekelnek bennünket, nem tűnnek fel, nem tolatkznak elénk. A jelenségek lassan élénkülnek, színen, tartalomban gazdagodnak és egyszerre feltűnő, érdeklődésünket lekötő tüneményekké válnak.

Igy vagyunk az embertársainkkal is. Sokan — értékesek és kevésbé tehetségesek — mozognak, élnek közöttünk, nap-nap után látjuk őket, megszokjuk tehát és ha kiváltságosabb is az egyéniségük, lassanként jelentőségüket sem tulajdonítunk nekik, természetesen vesszük a konoktumot. Csak ha meglepő, nem mindennap láthatunk róluk, kezdenek feltűnni nekünk, érdekesek lesznek számunkra s akkor más

látóságletből vizsgáljuk őket, mert lényük ujjalett.

Akik figyelemmel kísérik társadalmunk hullámzását, észrevették bizonyára azt a pár ifjút, kik hónapok alatt vázlatkönyvvel, palettával járnak közöttünk. Szemlélődnek, tanulgatnak, papíra, vászonra vetik azt, ami lelküket megragadja. Ez alkalommal eszupán közülök egyikről, a legtehetségesebbéről akarok szólni, illetve az érdeklődők figyelmét reá terelni:

És Illéssy Alajos. Művésznövendék ő, hallgatója az orsz. szépművészeti főiskolának Budapesten, tanítványa a nagyhírű Rudnaynak. Pár évvel ezelőtt feltűntek nekem vázlatkönyvének merész vonalai, érdekes, nem sablonos kisebb kompozíciói és azok színei.

Jelenség volt még akkor a művésznövendék, de már olyan, akinél ónja, esetjei vonalainál érdemes megállapodni. Azóta elmúlt néhány év, fejlődését figyelemmel kísértem, mert hiszen magam is

szerelem a szépet, a hangokban, vonalakban, színekben egyaránt.

Ma Illéssy munkái már nem pusztá jelenségek, mert képei haározott irányú tehetségekre vallanak, ahol tudatos egyéniség, jellegzetes karakter jön előtérbe. Kompozíciói — kivált bibliai tárgyak, feltűnően eredeti egyéniség vonásait mutatják. Esetkezelese, színlerakása és a mély, tompá színezés és világító háttér kontrasztja — ami kisebb vásznan feltűnik, figyelmet érdemel.

Most olaszországi tanulmányutra készül. Velence, Ravenna, Firenze, a quattro és quincecento halhatatlan művészmesterek őst fősze kell, hogy kifejezzék benne a már kibontakozni kezdő tehetségét. Ugy tudom, képét most kiállítja. Alkalmuk lesz azoknak, akik munkáit nem ismerik, közelebből megtekinteni őt.

Sok sikert kívánok, a közönségtől pedig megértést és objektív kritikát részére, amit megérdemel.

juttattakkal magánügyezséget köszenek.

Azonban azok közül, akik földvásárlásra jogosultak, mindössze csak hatan jelentkeztek és ezekkel ügyletet kötni nem kívánnak. Dr. Karakas Albert kir. táblabíró ezután a község képviselőihez, Pétermann József főjegyző és Szabó József főbíróhoz intéz kérdést, hogy beleegyeznek-e a község abba, hogy a lemondás folytán visszamaradt földeket Hirschfeldék nem földígyénlőknek is eladhassák. Pétermann József főjegyző válaszában kifejti, hogy lemondás folytán nagyon kevés föld szabadult fel, ugyhogy abból a pótljelentkezők igényét sem tudják kielégíteni. Ezért nem támogatja Hirschfeld kérését, hogy nem földígyénlőknek is adhasson el földet, mert fontosnak tartja, hogy elsősorban a földhözjuttatottak nyerjenek kielégítést.

Dr. Karakas kir. táblabíró ezután az OFB-nek a Zsófia-majori birtokra vonatkozó végzését ismertette. Az érdekelteknek az összes felvilágításokat minden irányban megadta, valamint a felhozott kérdéseket beható vita alá vette, melyben sikerült a földhözjuttatottak között a Zsófia majori birtokra névze megállapodást létesíteni. — A Zsófia-majoron földhözjuttatottak közül 82 jelent meg. akik egyhangulag bejelentik, hogy a nekik juttatott területet elfoglalták, átvették és magánjogúgylettel megvásárolni hajlandók. Kéri, hogy a földet egy e célból külön alapítandó és három tagból álló szakértő bizottság által parcellánként szemléltesse meg és használhatóságuk, művelhetőségük tekintetében becsüljék fel és úgy a földnek, mint a rajtuk levő épületeknek értékét állapítsák meg. A szakértők által megállapítandó becslart vételárknak maguk részéről elfogadják és azt hajlandók 15 évi törlesztés mellett megfizetni, ezen megegyezésről magánokiratot kiállítlan és a mindenkor hátralékos vételár után a Nemzeti Bank kamattalbjá szerint kamatokat fizetni. A földhözjuttatottak csupán azt az egyet kötik ki, hogy kedvező körülmények esetén az egész vételarat bármikor kifizethetik.

E szakértő bizottságba maguk részéről Papp Zsigmond gyomai gazdálkodót nevezik meg.

Ezen egyezség elfogadásáról néh. Hirschfeld Dániel örökösinek képviselői, Hirschfeld László és dr. Osváth János kötelező nyilatkozatot tenni nem hajlandók és kéri dr. Karakas kir. táblabíró, hogy engedélyezzen részükre 48 órai haladékat, hogy módjukban legyen a tulajdonosokkal érint-

kezésbe lépni. Dr. Karakas Albert kir. táblabíró a kért 48 órai haladéka beleegyeznek azzal, hogy az ajánlat elfogadásáról ezen idő leteltével írásbeli nyilatkozatot tesznek és pedig oly időben, hogy a tervezett helyszini becsöl eljárás még a nov. 24-i határidő lejártá előtt befejezhető legyen.

A földhözjuttatottak ezután bejelentik, hogy képviselőikkel Fekete Sándort és Szabó József községi főbíró bízták meg,

Dr. Karakas kir. táblabíró ezután felvilágosítja a földhözjuttatottakat, hogy azon esetben, ha az egyezséget nem kötik meg, úgy a kiosztott földekért csak haszonbért kell fizetni, míg a vételarat előreláthatólag csak évek múlva fogják megállapítani, míg ha Hirschfeldék az egyezséget elfogadják, úgy a szakértő bizottság által megállapított vételarat kell fizetni 15 évi részletben. Ezután az érdekelteket pontos és lelkiismeretes munkára hívja fel és a helyszini szemlét beárja.

A nemzetgyűlés határozata

Dr. Zeőke Antal nemzetgyűlési képviselő mentelmi ügyében.

Még a mult év végén dr. Gergely István ügyvéd a következő levelet intézte Osváth János gyomai ügyvédhez:

Budapest, 1924. dec. 2.

Tekintetes

Dr. Osváth János ügyvéd urnak

Gyoma.

Cs. Nagy Dániel és Bucsek József és neje között folyamatban levő perből kifolyólag ön a per irataiban rólam és dr. Zeőke Antal nemzetgyűlési képviselő úrról oly tényeket állított, amelyek valóságuk esetén bünvádi eljárás indítványát mindkettőnk ellen, sőt alkalmas arra, hogy bennünket közmegegyezésnek tegegyen ki.

Az ön perirataira adott válaszómban ezen kijelentéseket a legerélyesebben utasi tottam vissza és felhívom önt, hogy ismétlje meg az ott tett kijelentéseit oly formában, hogy azokért az elégtételt úgy én, mint Zeőke Antal képviselő ur magunknak megszerezhesük.

Erre ön nemcsak, hogy választ nem adott, hanem újból az immunitás palástja mögé bujva, a bíróság előtti perben tette meg a kijelentéseit, miként erről helyettesem dr. Manierf Emil ügyvéd ur értesített.

En ezennel felszólítom önt, hogy egy hozzánk intézett levelében. akár más uton módon a perirataiban és a tárgyalásokon említett vádakat ismétlje meg, hogy azokért önt bünvádi uton mindketten felelősségre vonhassuk, amennyiben pedig ezt megtaggani onatöndök, úgy mindketten önt hitvány rágalmazónak jelenljük ki s gyvádaságat csak megerősíti azon tény, hogy minden egyes alkalommal, amikor rágalmit felénk szőja, azon hiszemből és tudatban teszi, hogy ott romba kifejezéseieért a bíróság előtt elégtételt nem szerezhetünk.

Ha ellenben ön írásban kijelenti, hogy nem fog védekezni a büntető bíróság előtt azzal, hogy perben, peres felek között használattak a kijelentések, úgy ezen értesítés vétele után a bünvádi eljárást nyomban folyamatra fogom tenni mindkettőnk nevében.

Tisztelettel:

Dr. Gergely s. k.

Osváth ezen levél vétele után a gyomai járásbírószógon becsületsértés címén feljelentette Zeőke Antal képviselőt. A járásbírószógon a szegedi kir. főügyészség utján a nemzetgyűléstől Zeőke képviselő mentelmi jogának felfüggesztését kérte. A nemzetgyűlés mentelmi bizottsága ezen ügyet letárgyalva, megállapította, hogy zaklatás esete forog fenn, s javasolta, hogy Zeőke Antal képviselő mentelmi jogát ne függeszék fel. A nemzetgyűlés októ. hó 28-án tartott ülésében ezen javaslatot elfogadta egyhangulag s így Osváth panaszát a bíróság el fogja utasítani.

Endrőd község 1926. évi költségvetési előirányzata.

1250 millió hiány, melyet 82 százalékos pótdávóval fedeznek.

Endrőd község képviselőtestülete elmult héten tartott közgyűlésén tárgyalta 1926. évi költségvetési előirányzatát.

A gyűlésen Kovács István indítványára kimondták, hogy a költségvetést kinyomtatják és azokat a képviselőtestületi tagok rendelkezésre bocsátják. Olvasóinknak igyekeznünk szolgálatot tenni akkor, mikor a költségvetést egész terjedelmében ismertetjük lapunkban, hogy necsak a képviselőtestületi tagok, hanem a község egész lakossága tájékozotva legyenek a község háztartásáról.

Részletes költségvetés a következő:

Bevételek:

I. Községi ingatlan vagyonából származó bevételek:

Régi főjegyzői lakház jövedelme	3,000,000
Templom melletti házhelyek jöv.	750,000
Búndás dűllői tanyai szántó jöv.	105,450,000
Sztrendai és révzugai faisk. jöv.	25,000,000
Szócsugi szántó jövedelme	25,000,000
Pascumi szántó	25,000,000
Bóni zugi szántó	124,175,000
Zugi földek	160,000,000
Összesen	449,450,000

II. Készpénztöke vagyonból származó bevételek:

Kamatok betétek után 45,000,000

III. Községi jogositványokból származó bevételek:

Piaci helypénzszedési jogból	400,000
Vásári helypénzszedési jogból	2,000,000
Halászati jogból	3,200,000
Doboltás és hirdetési díjakból	3,000,000
Műzsalási díjakból	3,000,000
Gyászkoosi keresetből	1,500,000
Permetezőgépj keresetéből	100,000
Összesen	13,200,000

IV. Községi javakból származó bevételek:

Kiselejteztet tenyés és haszon-
Állatok eladási árából 20,000,000

Előfogatási díjakból	5,302.000
Fedeztetési díjakból	10,000.000
Összesen	35,302.000
V. Községi üzemek és vállalatokból.	
Vághid jövedelme	4,000.000
VI. Községi alkalmazottak fizetéséhez állami hozzájárulás:	
Finta Albert főjegyző	10,200.000
Dr. Szász Lajos	25,500.000
Moldvay Lajos	27,000.000
N. N.	3,196.000
N. N.	3,196.000
Összesen	69,092.000

VII. Közfoglaltatásokból eredő bevételek:	
Kereseti adó	110,000.000
Bor és hus fogy. adó	110,000.000
Utalmérsi eng. jövedelem	50,000.000
Adóbehajtási illeték jöv.	30,000.000
Marhalévek kiállítás díja	30,000.000
Anyakönyvi kiv., bizonyítv. stb.	3,000.000
Községi kötelekbe való felv. jöv.	500.000
Vagyonátvételhez illeték	150,000.000
Fel nem osztható vadászati jog	3,500.000
Ipardíjból	3,500.000
Építési eng. díjból	3,000.000
Nyomatványokból visszatérítés	4,000.000
Késedelmi kamatokból	50,000.000
Postadíjból	2,000.000
Összesen	549,500.000

VIII. Rendkívüli bevételek.

Rendkívüli jövedelem	20,000.000
----------------------	------------

IX. Átmenőlegesk.

Kéményseprési díjakból	37,152.000
Cselédnyelvek árából	100.000
Hus szemle díjakból	8,000.000
Mezőőrök fizetéséből	84,000.000
Összesen	129,252.000

**ÖSSZES BEVÉTELEK:
1.314.796.000 K**

A kiadási tételeket helyszükre miatt lapunk jövő heti számában fogjuk közölni.

**Tudományos estély
a moziban.**

A gyomai kulturális élet fejlettségének örvedetes bizonyítékai val találkozhattak lépten-nyomon. Pedagógiai szakülések, közmivelődsi estélyek, templomi, dalkari, gyermekhangversenyek, művészi vendégzsepek stb. teszik mozgalmassá és tartalmassá szellemi életünket. A jövő héten, péntek este 6 órakor pedig a gyomai intelligens közönségnek egy magas nivóvu tudományos estélyben lesz része. Békésmegyében ugyanis legelőször Gyoma fogja rendezni a szegedi m. kir. tud. egyetem archeológiai intézete az első Tutankámen-előadást. Dr. Banner János egyetemi m. tanár gyönyörű képekben fogja megeleveníteni a mozi-vásznak az egyiptomi fáraók misztikus életének és halálának eseményét s legerdekfeszítőbb s valósággal csodálatot keltő lesz Tutankámen sirja mesés kincseinek, káprázatos gazdagságának bemutatása, gyönyörű képekben. Az előadás játékcenyélú s a szegedi egyetem arch. intézetének felségítésére lesz fordítva. Rendes mozihiyarak

lesznek és felülzítéseket közszónettel vesz hírlapi nyugtázás mellett a rendezőség. Jegyek a mozipénztárnál váltathatók előre s a felülzítés is ott eszközölhető. A tanulófjúság részére külön előadás lesz.

**Képviselőtestületi gyűlés
Endrődön.**

Élénk vita a kondorostanyai új dűlőut tárgyalásánál. Békebeli fizetést kapnak az előjárók. Dr. Rózsashegyi Kálmán diszpotársága.

Endrőd község képviselőtestülete elmúlt héten közgyűlést tartott, melyen a képviselőtestületi tagok igen nagy számmal vettek részt.

A 20 pontból álló tárgyszerozaton szerepelt a kondorostanyai új dűlőutak megnyitása tárgyában kiküldött bizottság jelentése, valamint Endrőd község 1926. évi költségvetési előirányzata. Mindkét tárgynál rendkívül élénk és tartalmas vita fejlődött ki. Különösen a kondorosi új dűlőutak tárgyalásánál volt élénk, ahol vita során a képviselőtestületi tagok legnagyobb része felszólalt. A felszólalások közül dr. Kovács Péter és Kovács István felszólalásait kell kiemelniük tárgyalagos fejtegetésükkel, komoly, alapos érvelésük sokszor terelte helyes utra a képv. testület döntését. Érvelésüknek az lett az eredménye, hogy a képviselőtestület 23 szavazattal 6 ellen, kimondta, hogy az új ut nyitására állat szükséges kisajátítási költségeket a község nem hajlandó vállalni és így az az érdekeltekre hárul. Helyes érzékelte vélte meg a helyzetet Kovács István, mikor az 1926. évi költségvetés tárgyalásánál rámutatott arra, hogy a község költségvetéséhez, melyet a gyűlésen csak felolvastak — nem tud lelkismeretesen hozzászólni. A szóm tömkellegében a súlyos milliók közötti így betekintés és áttanulmányozás nélkül nem tud eligazodni sem ő, sem egyetlen képviselőistván. Leikiismerete nem engedi meg, hogy a költségvetés alapos ismerete nélkül akár mellette, akár elene szavazzon és ezért megismélti elmúlt évi indítványát, hogy a költségvetést sokszorosítsák és minden képviselőtestületi tagnak bocsássanak egyet rendelkezésére. Indítványát az egész képviselőtestület helyesen tartotta és azt egyhangulag elfogadta.

Kovács István indítványát magunk részéről helyesen és indokoltan tartjuk, — megjegyezzük azonban, hogy indítványa szabálytalan volt, mert az nem a költségvetés tételeire, hanem egy szervezeti változtatásra vonatkozott.

A gyűlés lefolyása a következő volt:

A gyűlést reggel 9 órakor nyitotta meg Kurilla Mihály elnök albró.

A tárgyszerozat I. ső pontja az endrői iparos tanoncskolába a villanyvilágítás bevezetése volt, melyet a képv. testület 2.800.000 korona költséggel egyhangulag elfogadott. A következő pontban a vármegyei alispán leirataként a községi tartalékalapnak a meg szüntetését és a törzsvagyonhoz való csatolását mondták ki. A harmadik pontnál Gyurica Imre és társai kérelmére a járványkórház mellett levő veteményfődeket ház helyé celtájára a képv. testület egyhangulag átengedte azal a megszorítással, hogy a 6000 négyzetöglből 1000 négyzetöglöt a járványkórház részére továbbra is fentart, míg 5000 négyzetöglöt ház helyeknek átenged

**Ügyeljen
bevásárlásánál!****védjegyünkre!**

Száll az ének szájról-szájra:
FRANCK kávécan
nincsen párja!

D. 177 O. 25 - V. 2.

azzal, hogy egy ház hely 200 négyzetöglnél nagyobb nem lehet. A ház helyek árát méltányos áron állapították négyzetöglenként 5 kg. buzában, mely 5 év alatt fizetendő le. Szelei János hadirokkant kérelmét, melyben a Révzugban ház helyet kért, a képv. testület elutasította azal, hogy a község gondoskodni fog arról, hogy Szelei a járványkórház melletti területből kapjon ház helyet. Az 5 ik pontnál a képv. testület Siek Ferenc települését megengedte és a község kötelekbe felvette.

Élénk és szenvedélyes vitát váltott ki a tárgyszerozat következő pontja, melyben a kondorostanyai új dűlőut megnyitását tárgyalták. A tárgyhöz legelőször dr. Kovács Péter szöli hozzá. Felszólalásában hangsúlyozza, hogy a mostani dűlőut nagyon régi. Akiknek ott földük van, vagy vettek vagy örökölték, így az ut át helyezésénél jogsérellem nem éri őket. Közérdekből azonban nem tartja helyesnek az ut át helyezését, mert az új ut nyitására szükséges földterület kisajátítása nagy összegbe kerül. Maradjon meg a régi ut és a vetések letaposásának elkerülése végett árkojják körül.

Utána Horvák István állott fel szólásra. Szendvedélyes hangon jelenti ki, hogy a kondorostanyaiaknak az új dűlőut nyitása létérdek, mert akik templomban, iskolában akarnak menni, nagy kerülőt kell hogy tegyenek. A régi ut csak egy-két birtokosnak használn, míg az új ut nyitása több száz gazdának léterdeke és jogos kívánása.

Kiss Mihály: — Bármelyik fél kívánását teljesítjük — mondotta — a másik fél sérelmet szenved. Ha új dűlőutat nyitnak, úgy az ördögöldali rész sokkal rosszabb helyzeibe jut, mint most a községi, mert ennek az útja 3 kilométerrel lesz meghozszabtvá. Javasolom — folytatta — hogy a régi dűlőut tartassék fenn.

Kovács István: — Sokan azért kívánják a régi dűlőut át helyezését, mert az uton járkojják kárt tesznek a vetésben. Ezt a kárt meg kell szüntetnünk, de nem úgy, hogy mások károsodjanak. Nem tartom indokoltnak, hogy új ut nyitása által a községnek horribilis költséget okozzának.

Kalmár Vince: — Gyomaiak sokkal könnyebben vitte keresztül úgy ut át helyezését. Indítványozom, hogy az új ut az iskolától induljon ki és a régi töröljék el.

Kiss Mihály: — Ha a régi dűlőutat elötről, úgy nagyon sok gazdának nem lesz kijárata a tanyaából, ha csak meg nem tanulnak reptüni

Kalmár Imre: — Ezt a kércést már 2 évvel ezelőtti letárgyaltuk és a vármegye jóvá is hagyta.

Kovács István: — Nem a vármegye hagyja jóvá, hanem az alsópan intézkedését saját hatáskörében. Különben is a képviselő testületnek jogában áll határozatait megváltoztatni.

Kovács Lórá: — Környékbeliekre nézve nem tartom helyesnek — mondotta — a régi ut elterelését, mert az idegeneket nem lehet új utra terelni.

Felszólalások után az elnök Kurilla Mihály albiró a vitát berekeszti és, szavazást rendel el, melyben a képviselőtestület az új dűltölt nyitására és a régi ut elterelését utj indítványát 20 szavazattal 13 ellen elfogadja.

A szavazás eredményeként kihirdetése után dr. Kovács Péter állott fel közlésként. Az új dűltölt megnyitása által szükséges kisajátítások — mondotta — oly nagy terhet rótnak a községre, hogy szeretném tudni kik azok, akik a költségeket viselni hajlandók.

Hornok István: — Dr. Kovács Péter felszólalására válaszul kijelenti, — sokan lakknak odakint és megérdemlik, hogy a költségeket a község viselje. Eddig csak az adott szedték be tőlünk — folytatta — méltányos lenne, hogy a község abból vissza is jut tasson valamit.

Kiss Mihály: — Elveszik az utunkat és még fizesszünk is?

Kovács István: Nem lehet kívánni, hogy mi, akik az új ut létesítésé ellen szólunk fel, viseljük ennek az utnak a költését. Névszerinti saavazást rendezjenek el, hogy nyoma legyen, kik szavazták meg a költségeket.

Indítványára Kurilla Mihály elnök névszerinti szavazást rendel el. A kisajátítási költségeknek a község által való viselésé mellett szavaztak Hornok István, Molnár Imre, Pelok János, Hunya Máté, Kalmár Vince s Szabó József, összesen hatan, ellene Czimarkó Mátyas, Dinya Elek, Timár Péter Pál, Hegedűs, Jakus Pál, Kovács Dániel, Kovács István, Szabó Elek, Uhrin Imre, Katona Imre, Kovács Lórá, Kiss Mihály, Kovács János, Moldvai Lajos, Dinya Antal, dr. Kovács Péter, Gellai Imre, Csuvár Mátyas, Varga Imre, Szurovetz István, dr. Szász Lajos és Finta Albert, összesen huszonhárom. Nem szavaztak Kurilla Mihály, Hunya Antal, Varju Mátyas, G. Timár János, összesen négyen.

A szavazás eredményeképp Kurilla Mihály elnök kihirdeti a határozatot, hogy az új áthelyezésével szükséges kisajátítások költségét a község nem viseli.

A tárgysorozat következő pontjában a községi rendőrök által kért 4 mázsa tengeri segélyt a képviselő testület egyhangulag megszavazza. A 8. pontnál Koczka Andrásné óvodónak az óvodai cseléd fizetésének felemelése iránt beadott kérelmére azt 2 mázsa buzára felemeli. A tókepenéz kama tainak leszállításánál a képv. testület a helybeli 2 intézet által ajánlott 15 százalékot egyhangulag elfogadta.

Nagybövit a tárgysorozat 10-ik pontja váltott ki, melyben a kiskörösi mentelep leiratát tárgyalják az állami ménnek bevonása tárgyában. Dr. Kovács Péter indítványára a képv. testület egyhangulag kimondotta, hogy egyenesen a földm. minisztériumot kéri meg külddöntésképp, hogy a ménlovak kiscserélése iránt intézkedni sziveskedjen.

A tárgysorozat 11-ik pontjában Kádár Lajos postamester kérelmét tárgyalják, melyben egy postakocsi beszerzésére 5 millió korona kamatmentes kölcsönt kér. A képv. testület többek hozzájárulása után Kádár Lajos kérelmét egyhangulag elutasította. A 12. pontnál Hráskó József családi pótlékát dr. Kovács Péter meg, mely után Nehéz Veron endrői illetőségét fogadták el. A 14. tárgy az 1924. évi gyámpénztári számadások betérjesztése volt, melyet egyhangulag elfogadtak, míg az endrői iparostanóciskola 1925—26. évi költségvetését dr. Kovács Péter javaslataira az előjáróság által javasolt változtatásokkal fogadták el.

A tárgysorozat következő pontja Endrőd község 1926. évi költségvetési előirányzata volt. E költségvetés részletes adataikkal lapunk más helyén ismertjük. A költségvetést Finta Albert községi főjegyző terjesztette elő.

Az 1926. évre előirányzott bevételek főösszege 1.214.796.000.—, kiadások főösszege 2.567.418.800.—, fedezetlen hiány 1.252.620.000.— korona, amely 82 százalékot pótdóval fedezendő. Előterjesztésében hangsúlyozza, hogy az 50 százalékos községi pótdó túllépését a kivettelt betegápolási hozzájárulás tette szükségessé. Könnyen meglehet, hogy a minisztérium ezt nem hagyja jóvá és a kiadási tételeket fogja alaposan megnyírni.

Kovács István: Érdemben nem tud a költségvetéshez hozzászólni, mert annak át tanulmányozásához hosszabb idő szükséges. A költségvetés legfontosabb egy község életében és annak letárgyalása kell, hogy a legfontosabb dolga legyen egy képv. testületnek is. Indítványozza, hogy a költségvetést vegyék le a napirendről, sokszorosításuk és 8 napon belül hívjanak össze egy új közgyűlést, mely a költségvetést soronkívül tárgyalná.

Kovács Lórá és Finta Albert főjegyző felszólalása után a közgyűlés Kovács István indítványát egyhangulag elfogadta.

Előjárósági tagok kérésére békebeli fizetések megállapítása iránt, volt a tárgysorozat következő pontja.

Kovács István a békebeli fizetésük teljes összegben való megadását javasolja. Finta Albert hozzájárul Kovács István javaslatához, de felhívja a figyelmét, hogy így nagy aránytalanság lesz a tisztviselő fizetésekhez viszonyítva, mert ezek a békebeli fizetésüknek csak 50 százalékát kapják.

Kovács István: A tisztviselők békebeli a megéltetésükhöz viszonyítva kapták a fizetésüket, míg az előjárók csak tiszteletdíjat élveztek és ez még a mai időben sem sok.

Timár Péter Pál javasolja, hogy az előjárók ugyanolyan fizetést kapjanak mint a gyomaiak.

Finta Albert: Milyen időponttól kezdve számítsák az előjárók fizetését, 1925 vagy 1926 től kezdődőleg?

Kurilla Mihály: Holnap választunk adópenztárnokot és nagyon fontos, hogy olyan tiszteletdíjat adjunk neki, amennyit hivatalkával el is vállalják, máskülönben horroggal sem fogunk penztárnokot. Az előjárók fizetését ne halasszuk 1926-ra, mert az előjárók mindennap el vannak foglalva és méltányos, hogy tiszteletdíjukat megkapják.

Kovács István indítványozza, hogy az előjárók tiszteletdíjukat 1925 október 1-től kapják.

Finta Albert és dr. Szász Lajos felszólalása után a képviselő testület egyhangulag határozatot kimondja, hogy a községi előjáróknak a békebeli fizetésüket 1925 október 1-ig visszamenőleg kiutalja és az állami adószedő pénztárnok tiszteletdíját 500 ar, koronában állapítja meg.

A fizetések megállapítása után a fedezet került szóba, melynek megoldását a képv. testület az előjáróságra bizza.

Néhány kisebb jelentőségű tárgy után Finta Albert községi főjegyző bejelent, hogy dr. Kovács Péter képv. testületi tag szabályzerű indítványt adott be a képv. testülethez, melyet indítványozza, hogy dr. Rózsavégyi Káimánt, Endrőd nagy szőlőtűt, a 25 éves szőlészi jubileuma alkalmával táviratilag üdvözzölje és a község díszpólgárává válasszák meg. A képviselő testület az indítványt lelkesedéssel egyhangulag elfogadta.

Dr. Kovács Péter: Megköszöni a képv. testület egyhangu határozatát és beszédében kifejti, hogy minden ország csak addig áll fenn, míg nagyjait megbecsüli. Csonka ország vagyunk — folytatja — vagyunkunk kétharmadát elvesztettük és nem maradt meg más, csak nyelvünk, tudományunk és művészetünk, ezt mindnyajunknak meg kell becsülnünk.

Ezen indítvánnyal a képv. test. gyűlése 12 órakor véget ért.

Endrőd község fejlődése.

Villanyllátás után betonjárdát épít és a csatornázást javítja meg. — Finta Albert főjegyző nyilatkozza.

Lapunk elmúlt heti számaiban Gyoma község fejlődésével és jövő tervével foglalkoztunk. E között ismertetésünk oly nagy arányú érdeklődést váltott ki, hogy szerkesztőségünk a testvérközség Endrőd község fejlődésének és beruházási terveinek ismertetését is szükségesnek látta.

A község gazdálkodásának leg-hűbb tükrét, a költségvetés lapunk más helyén közöljük. Jelen cikkünkben Endrőd község beruházásaival és fejlesztésével foglalkozunk, melyekről a község főjegyzője, Finta Albert volt szives szerkesztőségünket tájékoztatni. Beszélgetésünk elején rámutatott arra, hogy a kivettelt betegápolási alap miatt — mely egész országban nagy felzúdulást váltott ki — az 1926. évi 50 százalékos pótdótot 32 százalékkal 82 százaléka voltak kénytelenek fel emelni. Az 1925. évre — folytatta Finta főjegyző — nem kellett költségvetésünket megváltoztatni, sem külön pótdótot kivetni, mert Endrőd községnek cca 400 millió megtakarított pénze van, mely gyümölcsözőleg takarékpénztárban van elhelyezve.

Ez az összeg a Vághid felépítésére lett tartalékolva. Targyalást akarom Gyoma község kezdeni, hogy a vágóhidat közösen építsük fel; de látva, hogy a képviselőtestületi tagok ezt a megoldást nem látják szivesen,

a tárgyalást meg sem kezdtem. — Így a vágóhidat önállóan fogjuk felépíteni. Szerkesztőségünk ezután a vásár ügyéről kért felvilágosítást:

Az endrődi vásártartás ügye — mondotta Finta főjegyző — jelenleg a kereskedelemügyi miniszteriumban van elintézés alatt. Én már 1922 óta dolgozom ezen ügyben és 3 év kellett hozzá, hogy az összes akadályokat legyőzhessem. Így legutóbb a miniszterium azíránt intézett kérdést a vármegyéhez, hogy szükséges-e Endrődnek évenként 4 vásár. A vármegye véleményezte az évi 4 vásár tartását és ezen kérelmünket pártolólággal terjesztette fel a miniszteriumhoz. Első terveimben — folytatta Finta főjegyző — 3 napos vásárokat akartam tartani, de később — vallási szempontokat figyelembe véve — egy napos vásárok tartásában állapodtunk meg. Magam részéről nem tartom helyesnek ezt a megoldást, mert így a vásárok tulzsufoltak lesznek. A vásárokat évenként február 8., május 18., augusztus 22. és november 23-án fogjuk megtartani. Azonban ha ezek a napok nem szombatra vagy vasár- és ünnepnapra esnek, úgy a megelőző hét szombatján lesznek megtartva. A vásártér helye a jelenlegi sertésvásártér helye lesz.

A beruházási tervzetet szíveskedjen a főjegyző ur ismertetni: 1926. évi költségvetésünkben csupán egy beruházás — a járdaépítés van felvéve. Erre a célra 86 milliót irányoztunk elő, mely összegből a Széchenyi utk jobb oldalát fogjuk a Napkeleti vendéglőtől kezdve a községháza végéig betonoztatni. A felszabadult téglákat pedig a mellékucskák javítására használjuk fel. 1927. évben — folytatta Finta főjegyző — nagyobb összeget fogunk beruházásokra előíranyozni. A csatornázás kiépítésével nem várunk a betonozás befejezésére, hanem már most hozzánkunk. A költségűk fedezésére a közmunka-alapot használjuk fel, melyből egyelőre 36 millió áll rendelkezésre. Ez az összeg 1926. évben növekedni fog cca 80—85 millióra, ebből az összegből a csatornázást tökéletesen ki tudjuk építeni.

A levezető csatornákat teljesen át kell építenünk, mert így esésűk nincsen és a vizet levezetni nem tudják.

Szerkesztőségünk ezután megkösönve Finta Albert főjegyzőnek az adott felvilágosításokat, azzal a meggyőződéssel vett búcsut, hogy Endrőd község vezetése széles látókörű és alapos felkészültségű főjegyző kezébe van letéve és hogy a fejlődés eddig meg nem indult, az egyedül a sivar gazdasági viszonyoknak tudható be.

Krónika.

Most ami itt borong
Köd és nem déliáb,
Most aki vadászik
Léhet is logalább.

Tarló, őszi szántás
Száz szinbe öltözött,
Ropog is a puská
Hervadt mezők között.

Ha nincs nyul, az sobaj!
Hát ott van a macska,
A vadászszerecsno
Itt már nagyobbacska.

Azt vigyázzák mindég
És meglofsz térden,
Aki több macskát ló
Azok az érdem,

Levágják a farkát
Rövid frizurára,
Most macskának lenni
Egy élet az ára.

Összegyűjtik sorra,
Beszámolnak azzal,
Lehet örálancot
Csinálnak tavasszal.

Az idők felettünk
Hogyha így haladnak,
Macskafarka lesz a diszo
A vadászkalupnak.

—6.

Nyukosz sorsjegyek nyerőszámai.

E hét elején tartották meg Budapesten a Nyukosz sorsjegyek húzását. A kihuzott nyerőszámok a következők: Főnyereményt, a hatülékes turakocsit C 72425, a négyülékes autót A 43482, a kétszobás főbérleti lakást az E 22527 számú sorsjegy nyerte.

Az 5 motorkerékpárt E 74597, C 51499, E 69858, A 61324 és a C 32385, a 3 bundát a C 35040, O 41666, E 21635, a zongorákat a C 86896 és a B 34171, a kelengyeket az E 99578, B 21373, C 42685, C 77747 és az A 27972, a rádiót az A 25029, E 52462, A 465, A 17628 és az E 3798, a 10 kerékpárt az E 95774, A 41778, B 98128, E 88782, A 56689, A 50265, A 2463, D 63677, A 95240 és a B 6834-es számok nyerték. A 10 ruhát az A 86420, B 89965, A 46883, E 2223, E 12201, A 64849, A 37179, A 57659, C 57441 és a D 14446.

Kisebber nyereményekkel kihuzták azokat a sorsjegyeket, amelyeknek három utolsó száma egyezik az alanti számokkal: A 400, B 051, B 227, B 372, C 141, D 399, D 443, D 501, E 530.

A hivatalos nyereményjegyzék szerdától kezdve megtekinthető Nádudvari Mihály könyvkereskedőnél.

HIREK.

Diszelnökség. Nagy kitüntetés érte a Gyomai Jótékony Nőegyesületet, amennyiben báró Huszár Lászlóné és gróf Bethlen Gáborné magnássasszonyok elvállalják az egyesület diszelnökségét és ugyanakkor az egyesület javára 1—1 millió koronát utaltak át.

Tanulójfuság segítéze. A jótékonysság nem mindennapi példáját láttuk a napokban. A gyomai Nőegyesület nagy értékben fűzetet, tollat, ceruzát stb. vásárolt és osztott szíjjel a község szegénysorsu tanulóik között, hogy elősegítse ezzel is a magyar kultúra fejlődését, mely egyedül hivatott a nagy haza visszaszerzésére. Kísérje Isten áldása az egylet működését.

Alapszabalyok jóváhagyása. A gyomai Nőegyesület belügyminiszter ur jóváhagyta Hrublay Tamás által a Nőegyesület részére elkészített 50 §-ból álló alapszabalyokat.

Karácsonyi vásár. Mindnyájunk emlékeztében van még a mult estendő karácsonyi vására, melyet a Nőegyesület agilis elnökje, Zahonyi Aladárné urnó rendezett. Az egyesület választmánya a napokban elhatározta, hogy ez évben, mégpedig az ünnepek előtti héten ismét rendez hasonló karácsonyi vásárt, újabb ötletekkel. Ünnepeles megnyitásban jelen lesz vármegyeink nagybecsült főispánja is. A rendezőség, melynek élén áll Zahonyi Aladár elnök és Hrublay Lajos titkár, már előre is felhívja az érdeklődők figyelmét.

Ünnyikos jelölt, aki maga mászik ki a vízből. A 48-as kaszinóban szolgált Sztanyik Boris nevi eszélőleány. A gazdájától több íveg konyakot loptott el, aki emiatt feljelentette a rendőrségnél. A eszélőleány a rendőrök elől a kóhid mellett a holt Körösbé ugrott és szép lassan átment a másik partra és vízből kímázva melegedni a Holler-szálloda udvarán levő istállóba bujt. A rendőrök nem látták, hogy a leány a vízből kímázott, egész őjjel a Körösbén keresték esónakról azt hívné, hogy odaftult. Csak másnap reggel derült ki, hogy a leány a körülményekhez képest elég illatos helyen töltötte az éjszakát.

Hangverseny. A magyar cigányzenészek országos egyesületének gyomai járás csoportja f. hó 8-án vasárnap este hangversenyt rendez az alábbi műsorral. MŰSOR: 1. Előre induló. (Nyitány) játsza a zenekar. 2. Magnyító beszédet tart Dr. Kató József. 3. Népdalgyűzeleg, játsza a zenekar (Dódi Gyula). 4. Sinfónia: Paraszt és költő című operából, játsza a zenekar. 5. Magyar dalok, éneklí Bódi Erzsike. 6. Goldregen nagy valzer (Waldteufel) játsza a zenekar. 7. Irredenta szavaltat, tartja Várny Illés. 8. Kuruc nóták, tárogatónt játsza Gitau Pál tárogatóművész. 9. Werdi: Miserere; Troubadurból, játsza a zenekar. 10. Szavaltat, tartja Várny Illésné. 11. Magyar népdalok, éneklí Wagner Márton. 12. Erzogen marsch, játsza a zenekar. Hangversenyre a jegyek elővételben is kaphatók.

Vásároljon

Vásároljon

állatvédő sorsjegyet

5000 koronáért.

Húzás hétfőn.

A reformáció emlékünnepe Békés csabán. A békéscsabai evang. leányegyesület emult hét szombatján tartotta szokásos évi emlékünnepeit a reformáció emlékére. Az emlékünnepekről a Békésmegyei Közönség az alábbiakat írja. — Az ünnepet Harsányi Pál ref. esperes gondolatokban gazdag, képekben dúz, nemes példaszerű magával ragadó gyönyörű beszéde vette be, amelyben úgy emlékezett meg a reformáció ünnepéről, mint az emberiség felüdítő és életrekelő tiszteletének egyikéről. Az aranyzsuz gyomai pap beszéde mély hatást váltott ki a hallgatóságból. Majd Ganghoffnernek egy színre alkalmazott korrajza következett, amelyben különösen Veres Imre jól ismert előadóművésze excéllált. Sz. Szentiványi Juliska érdekes reprezentánsait mutatta be a különbözőbb századok dalköltészetének, míg Pongrácz Géza klasszikus zongoraműveket interpretálta a tőle megszokott művészetileg. A műsort bibliai előképosorozat fejezte be, amelynek magyarországi szövegét Péterfi Ida ügyesen adta elő.

Az első októdi filmelőadás. A mult hó 30-án délután volt a moziban a gyomai összes tanintézetek számára a kultuszminiszter által kötelezően elrendelt első októdi filmelőadás. Bupaest került bemutatásra rendkívüli tanúságos és szép mozgóképek kapcsán. A képeket Ruzsika Sándor tanár kísérte magyaryaraztala. A fiatalág nagy érdeklődéssel és sok tanulsággal nézte végig a főváros nevezetességeit, mozgóképekben.

A második népművelődési estélyről. Szinte páratlan munkabírásról és ügybuzalomról tanusodik a népművelődési bizottság ama kulturumkassága, mellyel rövid egy hét lefolyása alatt már a második művelődési estélyt rendezti olyan hatalmas műsorral, mely csekély 14 számból állott. A szerdai egy heti második előadás iránt megnyilvánuló nagy érdeklődés már előre jelzi, hogy nemcsak ismét nagyon kicsinynek fog bizonyulni a községháza díszterme. A második estélyt az előadások burzgo rendezője, Krecsmárk Endre elnök megnyitója vezette be, ki örömmel jelentette, hogy a társadalom arra hivatott emberei a legjelkésebb önzetlenséggel állanak a közművelődés szolgálatába. Az estély fénypontja Krebaly Lajos áll. polg. isk. tanár mindenkit lebilincselő érdekes és tanulságos előadása volt „A baktériumok és az ember” címen. Általános tisztelettel fogadták a nagy tudású, népszerű tanár szabadelőadását. Művészi szavaltával rendkívüli nagy hatást keltett Várnai Iléssé, kit szünni nem akaró tapssal honoráltak. Kedves volt Lechniczky Idus és Szabó Ilonka szavaltata is, míg Várnai Ilés humor száma frenetikus tapsvihart és kitörő derűltséget váltott ki. E kitünő komikus a budapesti Blaha Lujza színház tagja volt s elsőrangú tehetség. A zenészműködés közli gyönyörrel hallgatták Dancsó Árpádné végtelen kellemes citerajátékát, valamint Hatos Tivadar szebbnél-szebb, művészi hegedűjátékát, melyeket mind zugó tapsvihart követelt, Igric Eduárd jól ismert virtuozitással adott elő szíveszhézoló, szép hegedűszómat. Hasonlóan tökéletes volt a citerát kísérő hegedűjátéka is. A jó két óráig tartó műsor dicseztére válik az agilis rendezőségnek.

Gyoma községben az országos vásár folyó 1925. évi november hó 13—15 ik napján fog megtartani és pedig: 13-án hasított körmü, 14 én ló és 15 én kirakodó-vásár. Vásárra vérsmentes helyről minden-éle állat felhajtható.

Földművelésügyi miniszter Mezőberényben. Mayer János földművelésügyi miniszter megígérte, hogy f. hó 13-án a mezőberényi gazdakör felavató ünnepélyén személyesen meg fog jelenni. A földművelésügyi miniszter pár héttel ezelőtt járt Orosházán, most ismét egy környékező községet tisztelt meg látogatásával. Az ünnepi rendezéségre lázas tevékenységet fejt ki, hogy a minisztert impozáns fogadtatásban részesítse.

Főbíróválasztás Endrődön. Sok panasza és féldrétésre adott okot, hogy Endrőd községnek hónapok óta nincsen főbírója. A járási főszolgabíró a bíróválasztást végre az elmúlt hét szombatjára kiütözte. A választást egész községben nagy érdeklődés előzte meg és a választásra igen sokan jelentek meg a községházánál. A választás közfelfűlltás után történt és a megnyilvánult bizalom Hunya Máté endrődi tekintélyes gazdát emelte tisztes állásra. Megválasztását az egész község megnagyvással fogadta.

Mulatkozás közben érte utól a halál. B. Tóth István endrődi lakos mult hónap 31-én zeneszó mellett mulatott a Nádasdi féle vendéglőben. A mulatozás közben egyszerre csak a szívéhez kapott és lefordult a székéről. A gyorsan előhívott orvos már csak a halált állapíthatta meg. Szívzselhűdés ölte meg.

Vegye meg az „Agrária” huszonhárom patkányirtószert. Kapható gyógyszerüzletben, drogériában és a készítőnél STANDARD Budapest, Kossuth Lajos-u. 14.

Elítélték, mert engedély nélkül végzett áeskmunkát. A gyomai járás főszolgabírája Lada Lajos gyomai iparost engedély nélkül végzett áesiparost munkáért 300.000 korona pénzbüntetésre ítélte.

Drága akácia. A gyomai járás főszolgabírája most tárgyalta azoknak az endrődi lakosoknak mezőri kihágását, akik az elmúlt hónapban az Endrőd-kondorosi viceműlt új mentén elültetett 50 drk. akáciát kivágták. Az elkövetett kihágást valamennyi tettes beismerie és a főszolgabíró kisebb-nagyobb pénzbüntetésre ítélte. Így Kalmár Károlyt 3 akácia kivágásáért 40 ezer korona pénzbüntetésre, 506.000 korona eljárási költség és 300.000 korona kártérítésre, Timár Imrét 15 akácia kivágásáért 40.000 korona pénzbüntetésre, 506.000 korona eljárási költségére és 1.500.000 korona kártérítésre, Hunyecz Frigyeszt 30 akácia kivágásáért 40.000 korona pénzbüntetésre, 506.000 korona eljárási költségére és 3 millió korona kártérítésre, öv. Pintér Antalé pedig 22 akácia kivágásáért 40.000 korona pénzbüntetésre, 506.000 korona elj. költségére és 2.200.000 korona kártérítésre kötelezte.

Az apaállat vizsgálat Gyomán f. hó 17-én lesz megtartva. A tenyésztésre alkalmas apaállatokat, bika, kan a kitűzött napon d. e. 10 óra körül tartoznak a tulajdonosok elővezetni.

Felhívás. Akik ideiglenes házadó mentességért folyamodtak, a kérvényhez esőtolljék az alaprajzot és a lakhatási engedélyt, mert máskülöben kérvényüket nem veszik figyelembe.

A Népszövetség magyarországi főbiztosának, Shmith Jeremiásnak jelszava az okos takarékság, ma, amikor a magas bérek miatt egy ruha elkészítése súlyos

áldozatot kíván tőlünk, okos takarékság diktálja és követeli meg tőlünk azt, hogy csak tartós, finom és legjobb minőségű szöveteket vásároljunk meg, mit annnyival inkább megtehetünk, mert a világhírű Semler cég elhatározta, hogy az óriási forgalom folytán felhalmozódott legkifűnőbb minőségű női és férfi angol szövetmaradékaikat Budapest, IV. Bécsi-út 7 szám alatti fiúszletében a legutányosabb alkalmi aron kiárúsítja. A 75 éves multra visszatekintő Semler m. kir. szállító cég raktáraiban dúz választékban állanak rendelkezésre a régi békeidőknek megfelelő szövetek és a cég ezúton nyújt alkalmat vásárló közönségének az okos takarékságra.

Repülőgépek a növényvédelem szolgálatában. Ilyen címmel számol be a Növényvédelem októberi száma a repülőgépek növényvédelmi alkalmazásáról, ismerteti a növényi gombabetegségek kezelését, a hernyóenygyvírűk alkalmazását a gyümölcsösben, a gabonafutrinha lárvája, a csóesársó elleni védekezést, a konyhakerk növényvédelmet. Érdekes cikket közöl a gazda ismeretlen barátairól: a hasznos rovarokról, a horesög irtásáról, a kukoricamoly elleni védekezésről stb. A dusan illesztáit igen izlées kiállítasu páratlan oleo folyóirat előfizetése egy félre 25.000 korona. A kiadóhivatal (Budapest, VIII., Rákóczi-út 51, IV. 5.) kívánatra küld mutatóványaszámokat.

NYILATKÖZ.

NYilatkozat.

A kultuszminiszter 37335—III. a.—925. sz. rendeletével kötelezővé tette az elemi és középfokú tanintézetek számára az októdi filmelőadásokat s ezzel kapcsolatban a belügyminiszter 162355—VIII.—1924. sz. rendelete viszont a mozgófényképezési engedélyeseket arra kötelezi, hogy ezen előadásokra helyiségeket, felszereléseket és személyzeteket rendelkezésre bocsássák. — A Gyomán f. hó 30-án tartott új előadást megelőzőleg egyes szűlők Fábán Béla mozgószínházutalozom úr ellen valósággal a mozgóveteml veszőlyzetű hangulatot csináltak, mintha neki bármily része is lenne abban, hogy a tanintézetek felsőbb utasításra e rendelet végrehajtására vannak kötelezve. Ha valamelyik t. szűlő sérelmet látna a filmelőadások kötelezővé tételében, a fenti rendeletre való hivatkozással panaszal forduljon közvetlen a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez.

Gyoma, 1925 október 30

Krecsmárk Endre,
áll. polg. isk. tanár,
helyi megbízott.

* E rovatban közzététek nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

SPORT.

Sarkadi Törékvés-GymTE 3 : 0 (0 : 0).

II. o. bajnoki.

Emult hét vasárnapján befejeződött a football bajnokság öszi fordulaja. A GySC az első osztályban erős konkurensnek között az utolsó előtti helyezett, míg a munkás csapat a vasárnap elvezett mérkőzésével az 5-ik helyre esett vissza.

Vasárnap elviesze a bajnokság I. helyezettje a Sarkadi Törékvés csapata volt. A

munkáscsapat az egész mérkőzés alatt védekezésre kényszerítette a Törökcs csapatát és csak az utolsó percekben, mikor a gyomai csapat összeomlott, sikerült a nyomás alól felszabadulniok. Az állandó GyMTE főlényt csak elvéte szakítja meg egy-egy Törökcs lerohanás. A lerohanások a II-ik félidőben a védelem előrehúzódsága miatt mind veszélyesebbé válik, míg végül a 20-ik percben egy kapu előtti kavardásból az öres kapuba váratlanul gólt fejelnek. A gyomai csapat a góira nem csügged el, még elszántabban osztrómoja a sarkadi kaput. A csatársorban levő Szilágyi és Mayer a legszebb helyzetekből is kapu mellé lönek. Beállításukkal nemhogy használtak volna a csapatnak, hanem megbénították annak akcióképességét. Hiába volt a két szélsőnek precíz beadása, a helys csatárok sorra kapu mellé küldték. A csapat legjobb embere Tandi volt. Valóságos tengelye volt csapatának, de még delmet, mint a támadást önfeledődozan támogatta. Hainfohr-Krucsó hekkpár a II ik félidőig kitűnően látta el feladatát. A II ik félidőben kissé elbizakodottan tul elől tanyázta és a gyors Törökcs csatárok könnyen túrték át védelmüket. Krutch a kapuban formáján alul védett. Az első gólnál kapuját öresen hagyta, ugy, hogy Hainfohr csak kézzel védhette.

PUBLIKÁCIÓ.

Külön uccai szobába két kosztost lakással együtt keresek. Gyoma, Berényi-ut 1129. sz. 1-5

Elsőrendű porosz dió és darabos koksz, darabos porosz szén és retorja faszén kicsinyen és nagyban Waguer Márton Fianál kapható. Telefon 22. 1-10

Butor. Tömör keményfa hátszobák topolya betéttel, toalettkörrel, ebédő butorok, egyes ebédő kredencek, valamint festett butorok, hajlított székek és modern keményfa székek állandóan raktáron vannak VATAY GÁBOR asztalosmester motorerőre berendezett asztalos ipartelepén Gyomán Kossuth Lajos ucca 737. szám. 1-5

Kruchió Ferencrél ugy sárka, mint piros répa és makai zöldség állandóan legelőcsőbb árban, bármilyen mennyiségben kapható. 1-3

A Bácsy és Társai Bank folyósít bármily összegű kölcsönöket. Különösen felhívjuk az érdeklődők figyelmét a földbirtokos folyósítandó igen előnyös kölcsönökre, mely évi 18-20 százalékos kamat mellett bármily összegben kapható Tökéket magas kamat mellett elfogad gyűmölcsözésre s a bank azt a betevő kívánására bármikor visszafizeli. Fenti bankcég vásárol mindenféle gabonát (buzát, árpat, zabot, tengetit, heres és tökmagot) mindenkor a legmagasabb napi áron. Elfogad terményt raktározásra s azt bármikor kívánatra kiadja vagy igen előnyös lombard kölcsönt nyújt a nála raktározott buzára.

Kézi stráfkocsi igen erős kivitelben, használt, de teljesen jókarban, továbbá egy 3 méteres öntött vasoszlop eladó Vataj Gábor asztalos ipartelepén Gyomán, Kossuth Lajos ucca 737. 1-3

Gyoma-dévványai határon fekvő volt Kéri féle 52 holdas tanyás birtok eladó dr. Gergelyffy Géza ügyvéd Szolnok.

Papp Vazul ócskavasas használt butor- és fémkereskedő kéri az igen tisztelt vevőit, hogy mielőtt a hidegtől reszketnének látogassák meg a kapukirakatát, ahol cudar melegen ajánlja öntött, pléh és berakott sporhelt kályhát, továbbá kapható varrógép, szecskavagó, daráló, üzleti ajtó, függő és asztali lámpák, ablakok, zongora, gramofon, függönyráma, kéményajtó, burgondi vágó, stb, de ő vesz is mindenféle ócskavasat, rezet, olmot, bármilyen íveget, törött gépeket, rongyot, csontot, subadarabot. Ugyanott Csapó Sándor géplakatos mester elvállal mindenféle e szakmába vágó munkát pontos és jutányos árban. Gyoma, Dohány ucca 837. szám. ●

Öz. Szervetó Mihály vendéglőjében egy fordítósz biliárdasztal szabadkézből eladó. 1-2

Putnoki József 77. számú háza azon nali beköltözéssel eladó. 1-5

Használatra egy kályhát keresek. Cim megtudható lapunk kiadóhivatalában.

Rózsák bokor, magas, baba és hónapos sokfajtaban kaphatók a községi kertésznél Gyomán. 1-10

Kályha tüzelésre

alkalmas

klitűnő, fekete

köszén
métermászánként **40.000 K**

Porosz szén 100.000

Kétszer mosott
ostrai kovács-szén 100.000

bármilyen mennyiségben kapható:

KÉRI ISTVÁNNÉ
fatelepeén, Gyoma. 1-3

Már csak

M-T 2856

2 hét

áll rendelkezésére!

Ne mullessza el az alkalmat!

Megtakarít

224.000 koronát,

ha most fizet elő utazó munkatársainknál, vagy bármely könyvesboltban, illetve a kiadónál (GENIUS, Budapest, VII., Ilka-u. 31.)

WELLS

Nagy világtörténetére.

II. kiadás.

Már csak 2 hétig rendelheti meg

441.000 K

árért 2 havi törlesztésre ezt a nagyjelentőségű művet,

azontul

az ára készpénzért

665.000 K.

WESTEND - SZÁLLÓ

Vl. Berlini-tér 3. (Nyugati pályaúdváron)

megnyilt.

Központi fűtés.

Melegviz a mosdókban.

Fürdők — Lift.

Szobáknak központi fűtéssel,

h i d e g - m e l e g v i z z e l

40.000 koronától 60.000 koronáig.

PONGRÁCZ SÁNDOR

igazgató.

1-10

Elsőrendű porosz dió és darabos

KOKSZ,
darabos porosz szén és retorja faszén kicsinyben és nagyban

Wagner Márton Fianál
kapható. Telefon 22.

Messinger Mór Utóda fatelepein Gyomán és Endrődön: Karwini kovácszén és köszén salgótarjáni köszén és porosz szénből készült koksz a legjutányosabb árban állandóan kapható. 1-12

A gyomai gőz- és kádfürdő megnyilt f. évi október 2-án.

A gőzfürdő minden pénteken a hölgyek részére, minden szombaton a férfiak részére van nyitva. **A kádfürdő** mindkét napon a nagydemű közönség rendelkezésére áll.



Felsőszilécia leg-
jobb porosz
szalon

2522

szobafűtőszene

GEORG v.
GESCHE's ERBEIN



Wildensteinsegen- Richthoffenschacht

lányajából rendelhető a
magyarországi vezérképviselőnél

Urbán szénkereskedelmi R.-t. Budapest V., Nádor-uca 12. szám.

Karwini szén, koksz, kétszermosott kovacszén.
Helyképviselőt előzetes referenciákkal keresünk.

Vendéglősök, Testületek,

bor-

Körök,
1-3

szükségletüket

kürti és sasi borokból, állandóan nagy rak-
tárból választhatják ki, — előnyös fizetési
feltételek mellett 3500 koronától literenként.
Hordókölcsön díjmentes. Itteni fuvarosokkal
olcsón szállítok.

Schweiner Dávid bornagykereskedő

Kunszentmárton.

Telefon: 11. szám.

Gazdasági gépek

u. m. vetőgép, egyes és kettősekék,
morzsolók, darálók, répa- és
szecsavágók stb
állandóan

a legutányosabb árban

valamint aprított tűzifa 50.000, fűré-
szelt tűzifa 48.000, bükkfahulladék
44.000, hasábfá 44.000. Készén (po-
rosz és hazai) a legolcsóbb naptáron
kapható a gyomai

„Hangya”-nál

Őszi ültetésre ajánlok:

gyönyörű, szép, egészséges, fajtája gyümölcsfa-
olványokat, ugymint: nyári, őszi állóalmák, körte,
dió, kejszínbarack, szilva, cseresznye, meggy,
szőlőolványok csemege és borfajok Saját ter-
més-ül bor 50 literenként eladó.

Juhász Imre okleveles kertész

1-2 GYOMA, Nap-uca 90 szám.

Szerkesztésért és kiadásért felelős:
NÁDUDVARY MINÁLY.

NYOMATOTT:

TÖRÖK könyvnyomdájában
Mezőtúron.

Nem kell Budapestre menni autót venni!

PEUGEOT-AUTÓK CSABÁN!

Mély tisztelettel hozom Gyoma és környéke tisztelt közönségének
tudomására, hogy a
világhírű francia

„PEUGEOT“

AUTOMOBIL, MOTORKERÉKPÁR
ÉS KERÉKPÁR KÉPVISELETÉT

Békés-, Arad- és Csanádvarmegyék területére átvettem.

Az összes gyártmányokat eredeti
gyári áron árusítom!

Gyári képviselői mintautomobil bemutatásra mindenkor szívesen
rendelkezésre áll.

Hosszu részletfizetési kedvezmény!

Méltóztassék ajánlatot kérní!

Prospektussal szívesen szolgálók!

Ormai Tivadar Fia

Cégtulajdonos:

Schillinger Ernő

Békéscsaba

Telefon 188.

Sz. István-tér 16.

Telefon 188.

PEUGEOT-AUTÓK CSABÁN!

Nem kell Budapestre menni autót venni!

Fizessen elő a Gyoma-Endröd
Vidéke című ujságra.

A fűszeres,

aki Önnek — tisztelt Háziasszony — az ujonnan forga-
lomba hozott valódi Szent István cikória kávéét
ajánlja, önkéntelenül is elárulja, hogy az Ön javát akarja,



mert ez a cikória kávé nemcsak, hogy kiváló minőségű, de alapjában véve olcsón is, mert a gyár ajándé- kul

**minden doboz sarkába
pörkölt szemeskávét tesz**

Ez a fűszeres megérdemli, hogy Ön őt állandóan
vevőként támogassa!